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UNIDAD DE APRENDIZAJE I

Saberes procedimentales

1. Define en forma correcta el concepto de desigualdad y el de valor absoluto.
Explica la diferencia entre constante, parametro y variable.

Define el concepto de funcion.

Establece la clasificacion de funciones.

Define el concepto de limite.

Gl W

A | Constantes, parametros y variables

Constante es un valor fijo. En Algebra, una constante es un niimero por si solo, o algunas veces una letra
como a, b o c que representan un ntimero fijo.

Variable
\ y/
X-71=2>5

A A

4 s

r Fa
Constantes

Ejemplo En"x+5=9"5y9son constantes

Sino es una constante es llamada variable

Variable Un simbolo para un nimero que atin no sabemos. Es normalmente una letra como x 0y.
Ejemplo X + 2 = 6,x es la variable

Si no es una variable se la llama constante

Parametro Es un valor que ya esta "incluido” en una funcidn.

Ejemplo Siuna funcion que calcula la altura de un arbol es h (afios) = 20 x afios, entonces "afios" es
una variable y "20" es un parametro.

Los Pardmetros pueden ser cambiados para que la funcién pueda ser usada para otras cosas.

Ejemplo Un érbol diferente puede tener una tasa de crecimiento de 30 cm por afio, y su funcion
seria h(afios) = 30 x afios. Podriamos hacerla aiin méas general escribiendo
h(edad; tasa) = tasa x edad
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y en este caso un punto y coma (;) es usado para separar la(s) variable(s) de los parametros(s)

argumento .

\ }ramablz
.1ll~ // .
(afio ) = 20 x aho

pardmetro

La altura del drbol es 20 centimetros por cada afio

B | Concepto de desigualdad

Una desigualdad es una expresion matematica que contiene un signo de desigualdad. Los signos de
desigualdad son:

# no esigual

< menor que

> mayor que
< menor o igual que
2 mayor o igual que

De la definicién de desigualdad, lo mismo que de la escala de los numeros algebraicos, se deducen algunas
consecuencias, a saber:

1° Todo niimero positivo es mayor que cero:
5>0;porque5-0=5

22 Todo nimero negativo es menor que cero:
-9<0; porque-9-0=-9

32 Si dos niumeros son negativos, es mayor el que tiene menor valor absoluto;
-10 > -30; porque -10 - (-30) =-10 +30 = 20

42 Una desigualdad que contiene al menos una variable se llama inecuacidn:
X+3<7

(La punta del signo < siempre sefiala el menor)

Ejemplo 3<4 4>3

(Como resolvemos una inecuacién? Para esto tenemos que conocer y entender las propiedades de las
desigualdades.

Propiedades de las desigualdades

1. Una desigualdad no varia si se suma o resta la misma cantidad a ambos lados:
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a<b / * ¢ (sumamos o restamos c a ambos lados)
atc<bzc
Ejemplo
2+x > 16 /-2 (restamos 2 a ambos lados)
2+x-2>16-2
x> 14

2. Una desigualdad no varia su sentido si se multiplica o divide por un niimero positivo:
a<b / *c (c>0) (ces positivo, mayor que cero)

asc<bec

a>b / *c (c>0) (ces positivo, mayor que cero)

aec>bec

Ejemplo

3s5ex /:5

3/5<x esto es, todos los reales mayores o iguales que 3/5

3. Una desigualdad varia su sentido si se multiplica o divide por un niimero negativo:

a<b / *c (c<0) (ces negativo, menor que cero)
aec>bec

a>b /¢ (c<0) (c es negativo, menor que cero)
aec<bec

Ejemplo

15-3ex239 /=15

-3ex239-15 /-3

xs24:(-3)

x < - 8. Esto es, todos los reales menores o iguales que -8.

De manera reciproca, cuando la parte de la incognita resulta negativa deben invertirse los signos a ambos
lados y cambiar el sentido de la desigualdad, ya que no puede haber desigualdades con incognita negativa.

C | Diferentes tipos de intervalos y su notacion
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Para poder montarse en una maquina del parque de diversiones hay que medir 3 pies o mas de altura. Si

dejamos que x sea la altura de un cliente, el conjunto de todos los valores de x que permiten que el cliente
monte en la maquina se puede representar con 3 < x, que es un ejemplo de un intervalo.

Un intervalo es un conjunto conectado de los nimeros reales. Esta leccién se dedica a representaciones,
contenido y uso de intervalos.

Intervalos Acotados y No Acotados

La siguiente tabla contiene intervalos acotados y no acotados y las diferentes maneras para representarlos:

Notacion de conjuntos Notacion de intervalos Grafica
xla<x<b} (a,b) «T— >
a b
{x|a <x < b} [a,b] <4 0—0 >
a b
{x|a <x <b} [a,b) <4 0—»r
a b
{x|a < x < b} (a,b] 4 O—Oo»r
a b
{x| x < b} (=0, b] < L >
b
{x| x < b} (=,b) < O >
b
{x| x = a} [a, ) <+“—0—>
a
{x| x > a} (a,) <4+“——CO—>
a
R (—00, 0) < ® >

Para determinar si un namero particular pertenece a un intervalo, podemos seguir los pasos siguientes:
1. Sombrear la regidn del intervalo en la recta real.
2. Dibujar una flecha indicando la localizacién del nimero particular.

3. Silaflecha apunta a un punto dentro de la regiéon sombreada, entonces el ndmero pertenece al
intervalo. De otra forma, no pertenece.

Ejemplos

1. ¢ Elnumero 2.1 pertenece al intervalo [-2,3)?
Solucién: Abajo, dibujamos el intervalo y el punto.

Si, 2.1 pertenece al intervalo.
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2. (Elnumero - 4 3 pertenece a (-1,00)?
Solucién: Abajo, dibujamos el intervalo y el punto.

A
3
<+ - - & v - =
- K - -1

No, - 4/3 no pertenece al intervalo.

Frecuentemente, un intervalo sale inmediatamente de una situacién sin mucho analisis. En el ejemplo en la
introducciéon de esta leccién, sobre la maquina en el parque de diversiones, el intervalo 3 < xsalié
inmediatamente del ejemplo. Otras veces, una situaciéon requiere un poco de andlisis antes de encontrar el
intervalo apropiado para una situacion.

Ejemplos

1. Una pared mide 12 pies de ancho. Para colgar un cuadro se necesita un ancho minimo de 4 pies
tenemos que dejar por lo menos 1 pie a cada lado del cuadro. Si dejamos que x sea el ancho del cuadro,
(cual es el intervalo asociado con x?.

Solucién:

Un cuadro debe tener un ancho minimo de 4 pies, esto significa que x = 4. Tenemos que dejar por lo menos
1 pie en cada lado del cuadro y la pared tiene 12 pies de ancho, esto significa que x+2 <12, por lo
tanto x < 10.

4<x<10

2. Ana necesita ganar por lo menos $40 délares, gana $8.00 por hora y puede trabajar un maximo de 10
horas por semana. Si dejamos que x sea la cantidad de horas que Ana trabaja, ;cual es el intervalo
asociado con x?

Solucion:
Necesita ganar por lo menos $40 dolares, gana $8.00 por hora, esto significa que8 x = 40, por lo tanto x = 5.
Puede trabajar un maximo de 10 horas por semana, esto significa que x < 10 .

- 0 2 A 1 a [} i 3 a 10

1. Resuelve las siguientes inecuaciones de primer grado:

a) 5—-x<12 (3-3x) _ (3x-2)
_ _ >
b) % — ZTx >3 €) 3+% - 1—%
5 1 1 3x41 1 _ 2 4(1-x)
A :B-0)-sx-H=;2x-3)-x f) =——5s;70x+2)+—

d) 7G—x)=5
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2. Resuelve las siguientes inecuaciones de segundo grado

a) x24+45x<0 d x2-9x+14<0
b) 3(x—5)2-12>0 e) x+ 1D —(x—12+12=0
x?-9  x*-4 _1-2x (x+2)?  x®-9 _ (x+3)*> 1
) 5 5 =3 ) 9 T =2 13
3. Resuelve las siguientes inecuaciones polinémicas
a) x*+4<0 d) x*+2x3-7x2-8x+12<0
b) x*—-3x2-4<0 e) x*+3x3-7x2+x+2<0
) x3—x2-25x+25>0 f) x*+4x3+7x2-12x+12=>0
4. Resuelve las siguientes inecuaciones
1 X X
a) ESO C) xz?+1<0 e) EZO
x2-9 x“-1 X“—=3x+2
b) — =0 d) — =20 f) —— <0

D | Valor absoluto

Valor absoluto quiere decir...

... simplemente qué distancia hay de un niimero a cero:
- H—+—§6—>

- I b
1098 -7-65-4-3-2-101223458678 910

"6" esta a 6 de cero,
y "-6" también esta a 6 de cero.
Asi que el valor absoluto de 6 es 6

Ejemplos
e Elvalor absolutode -9 es9
e Elvalorabsolutode 3 es 3
e Elvalor absoluto de -156 es 156

No negativos!

{ qu . v u N u . iv un nd ’
Asi que en la practica el "valor absoluto” significa quitar el signo negativo de delante de un ntmero
pensar en todos los nimeros como niimeros positivos.

Simbolo de valor absoluto

Para indicar el valor absoluto de algo, se escribe los simbolos "|" a los lados, como en estos ejemplos:
|-5]=5 |7]1=7

Restar de las dos maneras

No importa en qué orden hagas una resta, su valor absoluto siempre sera el mismo:

8-3]=|5]=5 13-8]=[-5]=5
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Desigualdades con un solo valor absoluto y la variable solo en el argumento del valor absoluto

Ejemplos | 3x+2 | >5
| 5x-4 <7

Estas desigualdades o inecuaciones son resueltas de manera muy sencilla al aplicar las siguientes
propiedades del valor absoluto. Ellas las recordamos de la interpretaciéon geométrica del valor absoluto:

Para c>0 tenemos

5. |x| < c esequivalentea —c<x<c¢
6. |x| > c esequivalentea x <—c o0 x>c¢

Se tiene una proposicién similar para desigualdades con valor absoluto no estrictas, <y 2.

Asi que para resolver una desigualdad con valor absoluto del lado izquierdo y una constante positiva en el
otro miembro, solo hay que identificar con alguna de las dos formas, aplicar la equivalencia, resolver las
desigualdades de la equivalencia para pasar a determinar el conjunto solucién de la desigualdad en base a
la condicién de la equivalencia. Veamos algunos ejemplos.

Ejemplos

1. Resolverla desigualdad | 5x-4 | < 7.

Solucion:
—7<5x—4<7
—-7+4<5x—-4+4<7+4
-3<5x<11
3 5x 11
575 5
3 <y < 11
5577
3 11]
*1'5's
2. Resolver la desigualdad | 2x+1 | >3. Hacer la grafica del conjunto solucién.
Solucidon
2x+1>3 2x+1< -3
2x+1-1>3-1 2x+1-1<-3-1
2x > 2 2x < —4
2x S 2 2x < —4
2 2 2 2
x>1 x <=2
x €[1, ] X €[—00,-2]
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Observacion

Asi como se resolvidé una desigualdad con el valor absoluto de un lado y un niimero negativo en el otro lado,
desigualdades como [x-3|>0, con el 0 en un lado de la desigualdad, pueden ser resueltas usando el hecho
que un valor absoluto es siempre mayor o igual a cero y es cero si y sélo si el argumento del valor absoluto
es cero.

Asi, en el caso de la desigualdad |x-3|>0 se quiere determinar todos los x para los cuadles el valor absoluto
es positivo: al conjunto de todos los ndmeros reales hay que quitarle los puntos que hacen el argumento del
valor absoluto igual a 0. Hay que quitarle un sélo valor: 3. En definitiva, el conjunto soluciéon de la
desigualdad planteada es R-{3}.

Resuelva cada una de las siguientes inecuaciones. Exprese, en caso de ser posible, el conjunto
solucién usando la notacion de intervalos y construya la grafica

1 |x+3]>4 5. [2x+1 <3
2. 1o 2Ix+1]<0 6. =X -120
5 4
3. [3-x|>-2 7. x—4/+3<0
4 - 13-2x|+3>1 8. [2-s5| <0
4 4

E | Concepto de funcion

Uno de los conceptos mas utiles e importantes en el calculo es el de funcién. Intuitivamente consideramos
que una cantidad y es una funcién de otra cantidad x, si existe una correspondencia entre las dos, y ademas
hay una regla por medio de la cual se asigne un valor a y para cada valor correspondiente x.

Tratando de aclarar un poco mas el concepto anterior, podemos afirmar que una funcién es una relacién
que se establece entre los valores de dos variables, de tal manera que el valor de una de ellas (variable
dependiente) depende del valor que tome la otra (variable independiente).

O bien, en notacién de conjuntos:

Si cada elemento de un conjunto A, se le hace corresponder de alguna manera un elemento tnico del
conjunto B, se dice que esa correspondencia es una funcion.

Al conjunto A se le llama dominio de la funcién, y al conjunto B se le llama codominio (rango, imagen,
recorrido, etc.) de la funcién.

Entrada

\

Funcién

'

Dominio Codominio Salida
0
rango
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F | Clasificacion de las funciones

De primer grado (afin) caso especial —P»

A:undu grado (cuadratica)
Pueden ser —P

[Polmomlca de grado superior a 3)
> Racionales
Algebraicas Se clasifican en

/ Irracionales

Pueden ser

\ Tngonometncas

Se clasifican en \5 Logantmlcas

Exponenciales

Operacion con funciones.
Suma de funciones

Sean f y g dos funciones reales de variable real definidas en un mismo intervalo. Se llama suma de ambas
funciones, y se representa por f+ g, a la funcion definida por

f+9)@) =flx)+gx)
Resta de funciones

Del mismo modo que se ha definido la suma de funciones, se define la resta de dos funciones reales de
variable real fy g, como la funcién

(f=9)x) = fx) = g(x)

Para que esto sea posible es necesario que fy g estén definidas en un mismo intervalo.
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Producto de funciones

Sean fy g dos funciones reales de variable real, y definidas en un mismo intervalo. Se llama funcion
producto de fy g a la funcién definida por:

(f*g)(x) = f(x) * g(x)
Cociente de funciones

Dadas dos funciones reales de variable real, fy g, y definidas en un mismo intervalo, se llama funcién
cociente de fy g a la funcién definida por:

(o- 12

(La funcion f/g esté definida en todos los puntos en los que la funcién g no se anula.)

Producto de un niimero por una funcion

Dado un ntimero real a y una funcién f, el producto del nimero por la funcién es la funcién definida por:

(a*f)(x) = axf(x)
Ejemplo

1- Sean las funciones f{x) = 3x+ 1, yg(x) = 2x - 4. Definir la funcién f + g y calcular las imagenes de los
valores 2,-3y 1/5.
fF+p&) =fx)+g9Fx =3x+1+2x—4=>5x -3

Al evaluar los valores pedidos se tiene:
F+9@=5-2-3=7
(f +9)(=3) = 5(-3) - 3 = ~18
F+9@0/5) =5-1/5-3=-2

Obsérvese que si se calculan las imagenes de fy g por separado y se suman, el resultado es el mismo.

2- Dadas las funciones f(x) =x2 - 3,y g(x) = x + 3, definir la funcién (f- g)(x). Calcular las imagenes de 1/3, -
2y 0 mediante la funcién f- g.

F-9@) =fx)—gx)=x*-3-(x+3)=x>-3-x-3=x>-x—6
Al evaluar los valores pedidos se tiene:

1 56
(f —9)(1/3) = (1/3)? —3-6=—7%

F-92)=(-2*-(-2)-6=0
f—9)(0)=(0)32-0-6=-6
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Calculando las imagenes de los nimeros mediante las funciones fy g por separado, y efectuando la resta,

se obtiene el mismo resultado.

3- Dadas las funciones f(x) = g —3 yg(x) = 2x + 1, definir la funcién f * g

(Fr @ = f0) g = (5-3) @x+ D =¥ + -2 —3
g = g =3 = >

4- Dadas las funciones f(x) = —x — 1 y g(x) = 2x + 3, definir la funcién f /g y evaluar la funcién en -1y
2.

fy, . f@) —x-—1
(g)@‘)-@—mg

Al evaluar la funcion se tiene:

()en=3ED=1 0,

g 2(-1)+3 1
N —@-1 -3
(_)(2)_ 20 +3 7

La funcion f/g esta definida para todos los nimeros reales, salvo para x = -3/2, donde la funcién g se anula.

(3 —(3/2-1 172 iy
<E) (_ E) _m— 0 no esta definida

Calculando por separado las imagenes de los nimeros mediante las funciones fy g, y después efectuando
su cociente, se obtienen los mismos resultados.

F | Dominio y codominio de una funcién

En su forma mas simple el dominio son todos los valores a los que aplicar una funcioén, y el rango son los
valores que resultan.

fx)
1

Rango
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ﬂ wx* Lo que puede entrar en una funcidn se llama el dominio

i

*

$ Lo que es posible que salga de una funcién se llama el codominio
=

“"/\ y

‘-~
S

$ Lo que en realidad sale de una funcién se llama rango o imagen

Entonces, en el diagrama de arriba el conjunto "X" es el dominio, el conjunto "Y" es el codominio, y los
elementos de Y a los que llegan flechas (los valores producidos realmente por la funcién) son el rango.

El dominio de la funciéon se denota como Dom (f) y el codominio o rango de la funcién se denota como
Cod(f) = Rang(f).

Ejemplo

1. La funcién f(x) = x> puede tener dominio (los valores de x o lo que entra) los niimeros {...—

3,—-2,—1,0,1,2,3,...} y el rango sera entonces el conjunto {0, 1,4,9, .... }
Dom (f) = (-0, )
Rang(f) = [0, )
2. Encuentre el dominio de la funcién f(x) = v/5x — 2

Para que la funcién f(x) exista es necesario que 5x — 2 = 0, entonces al reolver la desigualdad se
tiene que x = 2/5,esdecir Dom (f) = E’Oo)

3. Encuentre el dominio de la funcién f(x) = vx2 —9

Para que la funcién f(x) exista es necesario que x> —9 > 0, entonces al reolver la desigualdad se
tiene que:

x+3)(x—-3)=0
Cuando los factores son positivos:
x+3=0 x—3=0

x=-3 x=>3
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Cuando los factores son negativos:
x+3<0 x—3<0
x<-3 x<3

Al analizar las respuestas, el dominio es Dom (f) = (—o, —=3]U[3, )

- Calcular el dominio de las siguientes funciones

1. f(x) = 3x 6. m(x) =cosx
4 7. gx)=vx—vVx—-1
2. g0 = x2+16 8. h(x)=+v1-—4x
3. y=2x?—-4x+1 .
4, h(x)=+x—4 2. Y= i
= 2x
5. y=senx 10. g(x) = e

G | Concepto de limite

En matematica, el limite es un concepto que describe la tendencia de una sucesién o una funcion, a medida
que los parametros de esa sucesion o funcion se acercan a determinado valor. El limite de una funcion es
un concepto fundamental del calculo diferencial matematico.

Informalmente, el hecho que una funcién f tiene un limite L en el punto p, significa que el valor de f puede
ser tan cercano a L como se desee, tomando puntos suficientemente cercanos a p, pero distintos de p.

En andlisis real para funciones de una variable, se puede hacer una definicion de limite similar a la de limite
de una sucesion, en la cual, los valores que toma la funcién dentro de un intervalo se van aproximando a un
punto fijado ¢, independientemente de que éste pertenezca al dominio de la funcién. Esto se puede
generalizar ain mas a funciones de varias variables o funciones en distintos espacios métricos.

"El limite de f{x) cuando x tiende a c es igual a L si y s6lo si para todo niimero real e mayor que cero existe
un numero real § mayor que cero tal que si la distancia entre xy c es menor que 6, entonces la distancia
entre la imagen de x y L es menor que € unidades".

Esta definicidn, se puede escribir utilizando términos l6gico-matematicos y de manera compacta:

}Cirr}f(x)zL o Ve>0, 36>0:0<|x—c|<d - |f(x)—L|l<e

Si f(x) y g(x) son funciones de variable real y kes un escalar, entonces, se cumplen las siguientes
propiedades o reglas:
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lm Y= VL ==

1. limy,53x—7 6. lim.. ., *8
; 2 ' X2=2 x4 16
2. limy,x“4+2x—1
. 4x-5 : 8x+1
. — 7. lim —
3. limy3 P x-1 |73
. 3x2-8x—-16
4. limy 4 ——— i x+2-V2
x4 2x2-9x+4 8. lim,_,
. x3+8
5. limy,_,=——
X272 x42
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Limite cuando la variable tiende a infinito

El caso que se presenta cuando la variable tiende a tomar un valor muy grande, es decir cuando la variable
tiene a infinito. El procedimiento para el calculo del limite es igual, solamente debemos considerar las
operaciones algebraicas que se pueden realizar con el simbolo co.

a)
b)
)
d)
e)
f)
g)
h)

i)

00 + 00 = 0

Sia>0, a*oo = o0

Si a<0, a*o = —0
(+00)(+00) = o0

(+0)(=00) = —

o0 — oo = indeterminanciéon
0 * 00 = indeterminacion

— = indterminacion
©o+a=o

Ejemplo

1. Hallar lim,_,4

x3+5x2-3
2x3+x+7
x3 + 5x2 _

lim ———— = indeterminado
xo0 2x3 4+ x+7

En este caso para evitar a indeterminacién debemos dividir toda la fraccién entre la variable elevada a la
mayor potencia:

5 3
xl—>002X3+X+7 w0y L 7724040 2
2 3
X X
7x2+x—9
2. Evaluar limy ., ————
7,1 9
7x%2 4+x—9 . F+F—X_4 0
lim ——————= lim “17 0
x>0 x* +5x4+3  xow 1+ i 3 !
X2 X4
. 3x*-2
3. Evaluar lim,_, VxBi3xita
2
) 3x* -2 . 3- x* 3
lim Ny lim TV :
x>0 \[x8 } 3% § 4 xo0
x° + 3x* + 1+3/x4+);ig
. 4 3 2 2
1. llmx—>—33(25x —5x° —x“—-9x + 3) 4. limx_’ 3 Xx:izj(-g
2. lim  ,o=5x*2 x*-3x-10
x—»— x2+3x+1 5. limX_}S x2o6xts
3\/2_ X4 —6X+5
3. lim +8 li x3-3x%+2x
. x>0 5,43 ° lmx—)_lm
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. 4x%+7x-2 . 4x%+x+6
7 1lmx_>_2 T2 2 13. llmx_m 3§2+12
8x3-1 . 6x3-5%x%+3
8. lim  1——— 14. lim —_—
X—> 6x2-5x+1 Xo® 2x33+4-2x—7
x—1 . 9x°+x“—12x+4
i 15. lim —_—
9 llmx_>11/_x2+3_2 X2 3x2_15x+7
2
) Vi—x—6 . -7x%2+8x-5
10. limy_,_, 2 16. limy_, o, —a
Vv 2- . 6x2—x3+5x
11. lim Vatx+xT-2 17. limy_, oo ————
. x—0 x \/42Lx4—27
x X“+2
. w3 4 18. lim
12. limy_,, "x3 " X2 443xyx

I | Continuidad

Intuitivamente, la continuidad significa que un pequefio cambio en la variable x implica sélo un pequefio
cambio en el valor de f(x), es decir, la grafica consiste de un sélo trozo de curva.

e F

¥ ¥

—_

"FH

f(x) = x? f(x) =sng x

En contraste, una grafica como la de la funcion f(x) = sgn x (signo de x) que consiste de pedazos de curva
separados por un vacio en una abscisa exhibe allf una discontinuidad.

La continuidad de la funcién f(x) para un valor a significa que f(x) difiere arbitrariamente poco del valor
f(a) cuando x esta suficientemente cerca de a.

Expresemos esto en términos del concepto de limite...

Una funcién f(x) es continua en un punto a si limx.-.f(x) = f{a).

Nota: observar que debe existir f(a) y debe existir el limx.-a f(x) y debe ser igual a f(a).

Ejemplos
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f(x)=1/x2

Discontinua en x=0 (No existe f(0))

f(x) =x%six<=2
2x-4six>2

Discontinua en x=2.

Si bien existe f(2), no existe limy»2f(x), pues limy-2-f(x)=4 y limx-2.f(x)=0

WFH

Sin embargo, si miramos la funcién para x préximos a 2 pero menores, e ignoramos los x mayores que 2, la
funcién es continua en 2 "por la izquierda".

Continuidad por la izquierda

Una funcion f(x) es continua por la izquierda en el punto a si existe f(a) y limx-a-f(x) = f(a).
Continuidad por la derecha

Una funcién f(x) es continua por la derecha en el punto a si existe f(a) y limyx--a.f(x) = f(a).
La funcién anterior es continua por la izquierda en x=2, pero no por la derecha.
Continuidad en un intervalo cerrado [a,b]

Una funcién f(x) es continua en un intervalo cerrado [a,b] si:

- f es continua en a por la derecha

- fes continua en b por la izquierda

- fes continua en x, para todo x perteneciente al intervalo abierto (a,b)

Clasificacion de discontinuidades
Evitable

Caso A: No existe f(a) pero existe limy.-af(x).
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Ejemplo

N_/,—_—_ f(x)=el/x2+2

‘VH

No existe f(0) pues anula un denominador.
limy>0-f(x) = limx->0+f(x) = 2 0 sea limx-of(x)=2

Podemos extender la definicién de la funcién, asignandole en el punto al valor del limite, con lo cual la
funcion se torna continua. Por ello este tipo de discontinuidad se denomina evitable.

Caso B: Existe f(a) y existe limy-af(x)=b pero b#f(a). (Existe f(a) pero es distinto al valor del limite).

Ejemplo

f(x) = x2 si x#2
8 six=2

1FH

£(2) =8
limx->2 f(X) = 4’

Asignandole a la funcién el valor 4 en x=2, se elimina la discontinuidad.

No evitable

Caso 1: limy.s,f(x) # limysa:f(%).
(Los limites laterales son distintos).

Ejemplo
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limy.»>2-f(x) = -inf
limy.>2+f(x) = +inf

Caso 2:

[

No existe limy.-,.f(x) 0 no existe limy.»a.f(x).

(No existe por lo menos uno de los limites laterales).

Ejemplo

7

.
L

/

1FH

f(x) =x/(x-2)

f(x)=Vx? — 4

L“iluaa

En x=-2 y x=2 la funcién presenta discontinuidades no evitables de 22 especie. No existe limy....f(x) y no
existe limy.»,-f(x).

- Analizar la continuidad de las siguientes funciones

1.

SN G

flx) ==
9() = 2=
h(x) =+vx+3

y=2x3—-x*+11
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